QUESTITI PER LE QUARTE RAGIONIERI – PROGRAMMATORI

Diritto

Libera concorrenza – Limitazioni

Un imprenditore compie atti di concorrenza sleale nei confronti di un altro. Quest’ultimo ha diritto: (2 risposte esatte)
· In ogni caso al risarcimento danni   (
· Sempre a chiedere il risarcimento “in forma specifica”  (
· Al risarcimento dei danni solo in caso di dolo o di colpa  (
· Di far cessare gli effetti della concorrenza sleale di persona  (
· Di chiedere al giudice la cessazione degli atti di concorrenza sleale  (
Un imprenditore compie atti di concorrenza sleale nei confronti di un altro. Quest’ultimo ha diritto: (2 risposte esatte)
· Sempre a chiedere la cessazione del comportamento illecito (
· A compiere a sua volta, come ritorsione, atti di concorrenza non legale equivalenti a quelli subiti  (
· In ogni caso a far pubblicare sui giornali la sentenza di condanna a spese del condannato  (
· In caso di dolo o di colpa del concorrente sleale, al risarcimento dei danni  (
· Sempre a chiedere il risarcimento “in forma specifica”  (
Un imprenditore, dopo avere stretto con altri un patto di non concorrenza, lo viola vendendo suoi prodotti nelle zone di competenza altrui, praticando sconti oltre i limiti pattuiti, ecc… Questi atti sono: (2 risposte esatte)
· Revocabili

· Illegittimi

· Rescindibili

· Annullabili

· Validi per i terzi

Un imprenditore, dopo avere stretto con altri un patto di non concorrenza, lo viola vendendo suoi prodotti nelle zone di competenza altrui, praticando sconti oltre i limiti pattuiti, ecc… Questi atti sono: (2 risposte esatte!)
· Nulli 

· Validi 

· Illeciti 

· Annullabili

· Inefficaci

Le decisioni della Commissione CE in materia di concorrenza: (1 risposta)

· Devono essere ratificate dal Parlamento  

· Sono impugnabili davanti al Consiglio di Stato

· Sono impugnabili solo se adottate a maggioranza 

· Sono impugnabili davanti alla Corte Costituzionale 

· Sono impugnabili davanti alla Corte di Giustizia

 Le decisioni della Commissione CE in materia di concorrenza: (1 risposta)
· Non sono impugnabili  

· Sono impugnabili davanti al Giudice amministrativo

· Sono impugnabili davanti al Giudice Ordinario

· Sono impugnabili davanti alla Corte di Giustizia

· Sono impugnabili davanti alla Corte Costituzionale

Spiega brevemente in quali casi l’Autorità garante della concorrenza accetterà e considererà valida un’intesa stipulata fra imprenditori per limitare la concorrenza. 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Spiega brevemente in quali casi l’Autorità garante della concorrenza vieterà o renderà nulla un’intesa stipulata fra imprenditori per limitare la concorrenza. 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Società. Tipi di società.

Per una persona che abbia dei soldi da investire è più conveniente entrare a far parte di una società di persone o di capitali?  _______________________      Spiega brevemente le motivazioni della tua risposta.  ________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Per i creditori sociali è più conveniente aver a che fare con una società di persone o di capitali?  _______________________      Spiega brevemente le motivazioni della tua risposta.  ________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Cosa succede se il capitale sociale di una S.p.A. scende al di sotto del limite minimo stabilito dalla legge?  (rispondi nelle 3 righe sottostanti)






Perché la legge impone alle S.p.A. che vogliono acquistare proprie azioni di pagarle solo con utili distribuibili o con riserve disponibili e non con la riserva obbligatoria?  (rispondi nelle 3 righe sottostanti)






L’emissione di obbligazioni può essere effettuata

· solo dalle Società per Azioni           V   (        F  (  

· solo da una società quotata in borsa da almeno un anno         V   (        F  (
· per una somma complessiva non superiore al valore del capitale versato ed esistente  V  (  F  (
· solo se è approvata da almeno 4/5 del capitale sociale   V   (         (
Qual’è la principale differenza fra le azioni privilegiate e le azioni di risparmio?

(rispondi nelle seguenti 3 righe)






Le limitazioni al potere di rappresentanza degli amministratori di una S.p.A.: 

· Non possono avere durata superiore a 10 anni   V  (         F  (
· Sono deliberate  dall’Assemblea ordinaria dei   soci,   ma solo con  maggioranze  molto  ampie    V  (         F  (
· Sono opponibili a terzi solo se si prova che essi hanno agito intenzionalmente ai danni della S.p.A.              V  (      F  (
· Sono solo quelle che risultano dalla Legge o dall’atto costitutivo  V  (          F  (
Qual’è la differenza fra il “quorum deliberativo” e il “quorum costitutivo” di un’assemblea?

(rispondi nelle seguenti 3 righe)






La convocazione dell’Assemblea dei soci di una S.p.A.:

· Dev’essere fatta dagli amministratori con un avviso sulla Gazzetta Ufficiale almeno 15 giorni prima della data dell’adunanza  (
· Dev’essere fatta dagli amministratori mediante lettera raccomandata al domicilio di ogni socio, da inviare almeno sei mesi prima della data dell’adunanza  (
· Dev’essere richiesta da tanti soci che rappresentino almeno la metà del capitale sociale  (
· E’ valida solo se autorizzata dalla CONSOB o da un magistrato  (
In quali società il Collegio Sindacale non effettua il controllo della contabilità?



Tra i seguenti esempi di decisioni assembleari in una S.p.A. distingui sottolineandole quelle che vengono adottate dall’assemblea ordinaria / straordinaria

- emissione di obbligazioni   - aumento del capitale sociale  - revoca degli amministratori  

- approvazione del bilancio    -  emissione di nuove azioni     -     nomina dei Sindaci     -  criteri di distribuzione degli utili fra i soci      - determinazione del compenso per gli Amministratori  

Sottolinea / Cancella con una riga   gli atti che  fanno/ non fanno  parte del procedimento citato

La costituzione simultanea di una S.p.A. avviene tramite:

· Convocazione dell’Assemblea dei sottoscrittori del capitale sociale 

· Versamento in banca di almeno i 3/10  dei conferimenti in denaro

· Rilascio delle autorizzazioni amministrative eventualmente richieste dalla legge

· Redazione, deposito presso un notaio e pubblicazione di un programma della costituenda S.p.A.

· Deposito dell’Atto costitutivo e richiesta di iscrizione a Registro Imprese

· “Richiamo dei decimi mancanti” da parte degli amministratori

· Redazione presso un notaio dell’Atto costitutivo 

· Sottoscrizione integrale e immediata del capitale sociale 

Economia Politica

Moneta, sistemi monetari, mercato monetario

Nella formula seguente,     M ּ V  = P ּ Q    quali fattori devono aumentare di valore e quali devono rimanere invariati per generare il fenomeno dell’inflazione?

· Devono aumentare: _____________________

· Devono rimanere invariati _________________

Nelle seguenti 4 righe spiega i motivi delle tue risposte (indica anche cosa significano le quattro lettere)









Nella formula seguente,     M ּ V  = P ּ Q    se aumenta il valore di “V” quale altro fattore deve aumentare perché si eviti il fenomeno dell’inflazione? Se diminuisce il valore di “Q” come si può evitare l’inflazione?

1. Se aumenta “V” deve aumentare: ________

2. Se diminuisce “Q”  _________________________________________________

Nelle seguenti 4 righe spiega i motivi delle tue risposte (indica anche cosa significano le quattro lettere)

n. 1





n. 2





da utilizzare solo per gli assenti

In quale dei seguenti sistemi monetari si verifica il fenomeno descritto dalla “Legge di Gresham”?

Gold standard  (    A moneta inconvertibile  (    Monometallico (    Bimetallico (
Come si chiama il sistema monetario che viene adottato proprio per correggere gli effetti della “Legge di Gresham”?  _________________________________________________

Nell’antichità il sale è stato usato come moneta (da questo deriva il termine “salario”). Indica nelle due righe sottostanti:

· quali delle caratteristiche fondamentali della moneta che abbiamo studiato mancavano (e mancherebbero tuttora) al sale 



· quali delle caratteristiche fondamentali della moneta che abbiamo studiato invece il sale possedeva



Indica i quattro diversi motivi per cui, secondo Keynes, i diversi operatori economici decidono di trattenere una certa quantità di moneta liquida e collegali con ciascuno degli operatori economici identificati da Keynes

	MOTIVI
	OPERATORI ECONOMICI

	Motivo 1:
	Operatore 1: 

	Motivo 2:
	Operatore 2:

	Motivo 3:
	

	Motivo 4:
	Operatore 3:


Tra i seguenti modi di affrontare il problema di regolare nel modo giusto la quantità di moneta in circolazione sul mercato indica quali corrispondono alle idee di Keynes e dei keynesiani e quali invece corrispondono alle idee di Friedman e dei monetaristi 

1. Manovrare il tasso d’interesse, spingendo la Banca Centrale ad alzare o ad abbassare il tasso ufficiale di sconto    _____________________

2. Lasciare che la Banca Centrale decida liberamente la quantità di moneta da immettere sul mercato, pretendendo solo che la comunichi in anticipo agli operatori economici per dare loro delle certezze  ______________________

3. Non intervenire sui tassi d’interesse, ma limitarsi a decidere un eventuale aumento della quantità di moneta in circolazione solo quando si verificasse un aumento della produzione e aumentando la quantità di moneta solo nella misura dell’aumento di produzione _______________________

4. Manovrare il tasso di interesse ma con prudenza, prestando attenzione alle aspettative degli operatori economici, in modo che l’aumento o la diminuzione del tasso di interesse ottenga effettivamente gli esiti desiderati ________________________

Osserva il seguente grafico e rispondi alle domande:

[image: image1.bmp]
· Il grafico rappresenta un mercato monetario in equilibrio?       SI   (          NO   (
· Spiega brevemente i motivi della tua risposta





RIGOROSAMENTE ALTERNATIVA ALLA PRECEDENTE

· Cosa deve cambiare in questo mercato monetario per raggiungere l’equilibrio?  _____________

· Spiega brevemente i motivi della tua risposta





Cos’è indicato su quest’asse?
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Cos’è indicato su quest’asse?
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Cosa indica questa linea retta?
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Cosa indica questa curva?
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